

莱山一中:三十而立,砥砺奋进 状元坡上的教育守望

在黄海之滨、风光秀美的莱山区,有这样一所学校:她从状元坡上的一栋小楼起步,如今已是绿树成荫、设施精良的现代化优质高中,伴随着城市的发展和变化,见证着城市与教育的共同成长。风华正茂的她,就是即将迎来30岁生日的山东省莱山第一中学(以下简称“莱山一中”)。让我们一起见证她的“三十而立,风华正茂”——在这里,你会看到拓荒者的坚守、改革者的勇气,以及一代代教育者“立德树人”的初心……

建校30年来,莱山一中以其卓越的办学成果和鲜明的育人特色,已成为港城教育的一片沃土,并结出累累硕果,培养了一批又一批的学生走进理想的大学,不断奏响激荡人心的育人华章。

A 从一栋小楼到教育热土

“踩在松软的黄土上,每一步都能陷进去半只鞋,回头一看,一串脚印像是给新学校的‘签到’。”这是建校初期孙德政老师对莱山一中最初的记忆。1995年12月18日,当第一锹土落在这片荒芜的土地上时,没人能确定,这里能否长出“教育的幼苗”。彼时的莱山,还没有如今的繁华,学校选址在孔家滩村旁那个被称为“状元坡”的土坡上,四周是一片桃树林及荒凉的沙滩,连找到校门都要靠村民指引。

1996年9月18日,教学楼竣工投入使用,并举行了揭牌仪式。同时,30名新招聘的教职工和首届204名学生,举行了开学典礼。建校初期,在通往学校那条满目泥泞的小路上,留下了莱一人从困境走向成功的脚印:在狂风暴雨中,1996级师生用脚手架奋力支撑起将要倒塌的食堂棚屋,凝聚了爱校如家、奋力拼搏的情怀;学校没有自建水源,只能去村里的水井打水。每天清晨,老师们轮流提着水桶去打水,往返于学校和村庄之间,一桶桶水装满了教室的水缸,也装满了师生们的希望;

冬天,没有暖气的校舍里,师生们的双脚早已冻僵,可恶劣的环境冷却不了学生们求知的滚烫热情,也阻挡不了老师们教书育人的坚定信念。在学校的第一幢楼(即今天的教学楼)上,全校师生一起工作、学习、生活……

1999年夏天,莱山一中迎来了首届高考。

1996级学生在入学平均成绩低于全市200多分的情况下,取得了考取65名本科生的辉煌成绩,

见证了莱山一中“开山弟子”的荣耀和艰辛。尽管

条件艰苦,莱一人却用实际行动践行了“我们没有华丽的校舍,但有培养栋梁的决心;我们没有丰富的资源,但有教书育人的赤诚”的教育初心。

从1995年状元坡上孤零零的一栋小楼,到如今的现代化校园;从30名教职工,到如今拥有4名正高级教师、50名高级教师,研究生学历占比达40%的优秀团队;从首届高考的“开门红”,到建校不到五年的时间培养出孙勇义、贺传庆等优秀学子,历史真正见证了莱山一中“状元坡出状元”的辉煌……



教学研讨



莱山一中代表队荣获第二届“山海杯”全国高中生数学建模竞赛特等奖



毕业典礼



逐梦未来



三期工程实景效果图

B 一场持续二十年的教学革新

“老师,如果这条正弦曲线能‘动’起来就好了。”2003年的一节数学课上,一名学生的话让刘旭昌老师愣了许久。那时的课堂,还停留在“黑板+粉笔”的阶段,老师讲解函数图像只能靠徒手绘制,学生们只能靠想象理解“动态变化”。类似的问题,成了学校教学改革的“起点”。

2005年,学校咬牙拿出资金,为每个教室配备了投影仪。当第一台投影仪在课堂上亮起来时,学生们发出的“哇”声让老师们至今难忘。宋清华老师特意制作了PPT,把复杂的力学原理做成功动画,学生们盯着屏幕,眼神里满是好奇。“以前讲一节课,嗓子都喊哑了。现在有了投影仪,学生们听得更认真,我也更有干劲了。”宋清华老师说。

但改革从不是一帆风顺的。老师们习惯了“满堂灌”的课堂,突然要让学生主导,总觉得“不放心”。自2014年起,学校分阶段、定主题、循序渐进地进行了系列化的课堂教学改革。2014年至2016年,学校聚焦“规范、精品、高效”,通过“赛课”“人人奉献一节精品课”“个性化教学风格展

示”,夯实了教学基础;2017年至2019年,学校直击问题专项突破,开展“把学习主动权还给学生”等活动,优化了教学关键环节;自2020年起,学校迈向“深度学习,核心素养落地”阶段,依托主题培训、课堂展示、立标达标活动,推动素养融入教学;2024年至2026年,学校聚焦“有效教学,深化范式,学本育人”,开启“学科核心素养有效教学”“654学本课堂建构”新探索。

随着“654学本课堂”的有序推进,“把课堂还给学生”的意识成为了每位老师的共识。在一节化学课上,学生们分组做实验、讨论实验现象、总结规律,老师只在一旁引导。有名学生说:“以前上课是‘老师讲,我们听’,现在是我们自己做实验、找答案,记得更牢,也更有意思。”这种教学模式,不仅让学生的积极性大幅提高,还培养了他们的合作能力和创新思维。2023年,莱山一中学生在科技创新大赛中斩获省级奖12项。2024年,学校获评“烟台市教育大数据应用标杆学校”,以改革之力铸就优质教育。

C 让每个孩子都能发光的“成长密码”

2019年,为了参加全国比赛,数学建模社团的几名学生每天从早到晚泡在社团教室里,查资料、建模型、改论文,遇到难题就向老师请教。有一次,为了修改一个数据,他们熬到了凌晨两点。指导老师王雅馥看着他们疲惫却坚定的眼神,心疼地说:“早点休息,明天再继续。”他们却说:“老师,我们想再试试,说不定能找到更好的方法。”最终,他们凭借扎实的功底和创新的思路,斩获了第二届“山海杯”全国高中生建模竞赛特等奖。站在领奖台上,获奖学生代表刘浩然激动地说:“谢谢学校给我们提供了这么好的平台,让我们能追逐梦想。”社团课程的意义,不仅在于培养兴趣,更在于“发现每个孩子的闪光点”。

为了让有艺术特长的学生得到更好的发展,学校积极争取招生政策,成立了艺术培优班,建立“一生一案”;选用优秀教师团队,科学规划文化课和专业课课程,制定单独人才培养方案和激励机制,为有艺术特长的学生提供更专业、系统的训练,帮助他们掌握扎实的艺术专业技能,提升艺术素养,使更多学生能够考入艺术类高品质院校,为学生的未来发展奠定良好基础。在校三个年级同步开设“艺术培优班”,让有艺术天赋的学生明方向、早起步、远规划,让每一个孩子都出彩。

从2014年开始,学校持续推进“全员育人导师制”,让每一位老师都成为孩子们的“成长伙伴”——不仅关注学生的成绩,还要关心他们的生活、心理。王燕飞老师负责帮扶一名性格内向的学生。她发现这名学生喜欢画画,就鼓励他参加学校的美术社团,还经常和他聊画画的技巧。慢慢地,学生变得开朗起来,成绩也稳步提升。毕业时,学生送给她一幅画,画的是莱山一中的校园,背面写着:“感谢您让我找到了自信。”如今,“全员育人导师制”已成为莱山一中的“教育品牌”,先后获评烟台市基础教育教学成果一等奖、山东省省级教学成果二等奖。更让人欣慰的是,越来越多的学生在导师的帮助下,找到了自己的方向,成为了闪闪发光的自己。



艺术培优班学生作品。

D 那些藏在时光里的温暖与坚守

莱山一中的校园里没有轰轰烈烈的宣言,却藏着最动人的温暖。今年10月份,当2024级一名患病学生的治疗费像一座大山压得家庭喘不过气时,老师们没有动员令,没有硬性要求,满校园的善意却自发地汇聚了起来。有人刚上完课就匆匆赶来,从钱包里取出工资;有人特意绕路去银行取钱,怕耽误孩子的治疗……从几百元到几千元,10余万元的总额,没有惊天动地的场面,却是莱一教师们双手捧着的真心。他们站在讲台上传授知识,走下讲台便成了学生的“守护者”,用最朴素的行动告诉孩子:纵使前路有难,总有温暖为你撑腰。这份爱,不仅驱散了病痛的阴霾,更让“为人师表”四个字在校园里绽放出最动人的光芒。这样的温暖与坚守,在莱一建校以来的30年里,早已化作代代相传的教育基因,融入每位教师的成长轨迹。

一封来自新疆麦盖提县实验中学的信,让这份坚守有了更深远的意义。信中写道:“感谢莱山一中的老师们,你们不仅带来了先进的教学理念,还手把手帮我们培养骨干教师,现在我们学校的语文平均分提高了20分,孩子们也更爱学习了。”这背后,是莱山一中教师跨越山海的奉献。自2021年“鲁疆共建”项目启动以来,学校在自身师资紧张的情况下派出两位高级教师赴疆支教。援疆老师们跨越千里,扎根边疆讲台。他们带去了先进的教学理念,创新课堂模式,帮当地学生打开了看向外界的窗;他们还手把手教当地教师,传经验、授方法,留下了“带不走的师资力量”。课余,他们走进学生家庭,送去关怀与温暖,用知识与爱心为边疆教育注入活力,点亮了无数孩子的成长梦想。



获“市长杯”校园足球联赛冠军

E 莱一人奋斗的荣耀与美好的期许

时光的指针划过30年,莱山一中的成绩单上,镌刻着无数令人振奋的荣耀印记。在高考战场上,这所从状元坡起步的学校,始终以“低进高出、高进优出”的亮眼表现书写着属于自己的教育故事。继首届高考实现“开门红”后,学校高考成绩逐年攀升,让15000余名学生走进了理想的大学。办适合的教育,“让人都得到尊重,人都有机会,人人都体验欢乐与成功”的办学理念从来都不是一句空话,它是莱一人对“立德树人”初心的坚守。

在荣誉殿堂里,莱山一中的奖牌墙早已琳琅满目。学校先后获评国防教育特色学校、青少年校园足球特色学校、山东省文明单位、山东省绿色学校、山东省星级食堂、烟台市先进基层党组织、烟台市高中教学工作先进单位、烟台市教书育人先进单位、烟台市学校德育工作先进单位、烟台市中小学德育品牌示范校、烟台市师德师风建设示范学校、烟台市书香校园、烟台市普通高中教育教学工作表现突出学校等多项荣誉。这些荣誉不仅是对学校办学实力的肯定,更是莱一人持续奋进的不竭动力。

随着办学规模的不断扩大,莱山一中的二期工程建设成为推动学校发展的重要引擎。2024年,学校启动二期工程建设,总投资2.12亿元,占地面积31200平方米,涵盖新建教学楼、学生活动中心、学生公寓及餐厅等设施。2026年9月,二期工程将正式投入使用,新增教室48间、实验室24个、多功能报告厅1个,可容纳1200名学生同时入住的公寓配备独立卫生间及空调,现代化体育馆内设有标准篮球场、羽毛球馆及排球场等设施,为学生提供更优质的学习与生活环境。二期工程的建成,不仅能缓解学校办学空间紧张的问题,更标志着莱山一中向着“有特色、高质量的一流高中”目标迈出了坚实一步。

三十载耕耘不缀,三十载桃李满园。站在新的发展起点上,莱山一中将继续坚守为党育人、为国育才的初心使命,落实立德树人根本任务,深化教育改革,培养更多具有社会责任感、创新精神和实践能力的时代新人,用知识与爱心点亮更多孩子的成长之路,让“状元坡”的教育故事在新时代里绽放出更加耀眼的光芒。

莱山一中党委书记 杨曙光